

10. 2. 1. 10

ගිරිමානඤ්ඤ සුතතං

එකං සමයං භගවා සාවඤ්ඤාං විහරති ජෙනවනෙ අනාථපිණ්ඩකසස ආරාමෙ. තෙන ඛො පන සමයෙන ආයඤ්ඤා ගිරිමානඤ්ඤා ආබාධිකො හොති දුක්ඛිතො බාලහගිලානො. අථ ඛො ආයඤ්ඤා ආනඤ්ඤා යෙන භගවා තෙනුපසංකමි, උපසංකමිණ්ණා භගවතං අභිවාදෙණි එකමනං නිසීදී. එකමනං නිසීනො ඛො ආයඤ්ඤා ආනඤ්ඤා භගවතං එතදවොච:

ආයඤ්ඤා භනෙත ගිරිමානඤ්ඤා ආබාධිකො හොති දුක්ඛිතො බාලහගිලානො, සාධු භනෙත භගවා යෙනායඤ්ඤා ගිරිමානඤ්ඤා තෙනුපසංකමතු අනුකමපං උපාදයාති.

සචෙ ඛො කං ආනඤ්ඤා ගිරිමානඤ්ඤාසස භික්ඛුනො උපසංකමිණ්ණා දසසංඝඤ්ඤා භාසෙය්‍යාසි, ඨානං ඛො පනෙතං විජ්ජති යං ගිරිමානඤ්ඤාසස භික්ඛුනො දසසංඝඤ්ඤා සුඤ්ඤා සො ආබාධො ඨානසො පටිපපසසමෙහය්‍ය.

කතමා දස:

අනිච්චසංඝඤ්ඤා, අනන්තසංඝඤ්ඤා, අසුභසංඝඤ්ඤා, ආදීනවසංඝඤ්ඤා, පහානසංඝඤ්ඤා, වීරාගසංඝඤ්ඤා, නිරොධසංඝඤ්ඤා, සබ්බලොකෙ අනභිරතසංඝඤ්ඤා, සබ්බසම්බාරෙසු අනිච්චසංඝඤ්ඤා, ආනාපානසති.

10. 2. 1. 10

ගිරිමානඤ්ඤ සූත්‍රය

එක් කලෙක භාග්‍යවතුන් වහන්සේ සැවැත් සමීපයෙහි අන්තර්විච්ඡිත්‍රයේ ජෙනවන නම් අරමිහි වැඩ වසන සේක. එකල්හි ආයුෂ්මත් ගිරිමානඤ්ඤ තෙරණුවෝ හටගත් ආබාධ ඇතියාහු දුකට පැමිණියාහු දැඩි ගිලන් බැව් ඇතියාහු වෙත්. එකල්හි ආයුෂ්මත් අනඳ තෙරණුවෝ භාග්‍යවතුන් වහන්සේ කරා එළඹියහ. එළඹ භාග්‍යවතුන් වහන්සේ සකසා වැඳ එකත්පස් ව හුන්හ. එකත්පස් ව හුන් ආයුෂ්මත් අනඳ තෙරණුවෝ භාග්‍යවතුන් වහන්සේට තෙල කීහ:

වහන්ස, ආයුෂ්මත් ගිරිමානඤ්ඤ තෙරණුවෝ උපන් ආබාධ ඇතියාහු පැමිණි දුක් ඇතියාහු දැඩි ගිලන්බව ඇතියාහු වෙත්. වහන්ස, භාග්‍යවතුන් වහන්සේ අනුකම්පා පිණිස ආයුෂ්මත් ගිරිමානඤ්ඤ තෙරුන් කරා වඩනා සේක් නම් මැනවැ යි.

ආනාඤ්ඤයෙහි, ඉදින් තෙපි ගිරිමානඤ්ඤ මහණහු වෙත එළැඹ දශ සංඥ කියනු නම්, යම් හෙයෙකින් දශසංඥ අසා ගිරිමානඤ්ඤ මහණහුගේ ඒ ආබාධය හෙතු විසින් සන්හිඳෙන්තෝ ය යන තෙල කරුණ ඇත.

කවර දශයෙක යන්:

අතිත්‍යසංඥ යැ, අනාත්මසංඥ යැ, අශුභසංඥා යැ, ආදීනවසංඥා යැ, ප්‍රභාණසංඥ යැ, විරාගසංඥ යැ, නිරොධසංඥ යැ, හැමලෝහි අනභිරතසංඥ යැ, සවුසකරන්හි අතිත්‍යසංඥා යැ, ආනාපාන සති යැ යි.

1. කතමාවානඤ්ඤ අනිවච්චසඤ්ඤා:

ඉධානඤ්ඤ භික්ඛු අරඤ්ඤගතො වා රුක්ඛමුලගතො වා සුඤ්ඤගාර-
ගතො වා ඉති පටිසංචික්ඛති: “රූපං අනිවචං වෙදනා අනිවචා සඤ්ඤා
අනිවචා සඛාරා අනිවචා විඤ්ඤාණං අනිවචන්ති”. ඉති ඉමෙසු පඤ්ඤ-
පාදනක්ඛන්ධෙසු අනිවචානුපසිච්චන්ති. අයං වුවචනානඤ්ඤ අනිවච්චසඤ්ඤා.

2. කතමාවානඤ්ඤ අනන්තසඤ්ඤා:

ඉධා නඤ්ඤ භික්ඛු අරඤ්ඤගතො වා -පෙ- ඉති පටිසංචික්ඛති: “චක්ඛුං¹
අනන්තං, රූපා² අනන්තං සොතං අනන්තං, සද්දං අනන්තං, සානං අනන්තං, ගණිං
අනන්තං, ජීව්හා අනන්තං, රසා අනන්තං, කායො අනන්තං, ඵොට්ඨබ්බා
අනන්තං, මනො අනන්තං, ධම්මා අනන්තං”ති. ඉති ඉමෙසු ඡස්ස අජ්ඣත්තික
බාහිරෙසු ආයතනෙසු අනන්තානුපසිච්චන්ති. අයං වුවචනානඤ්ඤ
අනන්තසඤ්ඤා.

3. කතමාවානඤ්ඤ අසුභසඤ්ඤා:

ඉධානඤ්ඤ භික්ඛු ඉමමෙව කායං උදධං පාදතලා අධො කෙස-
මඤ්ඤා තවපරියන්තං පුරං නානප්පකාරස්ස - අසුචිනො පවචචෙක්ඛති:
“අපි ඉමසම් කායෙ කෙසා ලොමා නබා දන්තා තවො මංසං
නහාරු අට්ඨි අට්ඨිමිඤ්ඤා වක්ඛං හදයං යකන්තං කිලොමකං පිහකං
පප්ඵාසං අන්තං අන්තගුණං උදරියං කර්ඤං පික්ඛං සෙමිහං පුබ්බො
ලොහිතං සෙදෙ මෙදෙ, අසුභ වසා ඛෙලො දිඛ්ඤාතිකා ලසිකා
මුක්ඛන්ති” ඉති ඉමසම් කායෙ අසුභානුපසිච්චන්ති, අයං වුවචනානඤ්ඤ
අසුභසඤ්ඤා.

4. කතමාවානඤ්ඤ ආදීනවච්චසඤ්ඤා:

ඉධානඤ්ඤ භික්ඛු අරඤ්ඤගතො වා රුක්ඛමුලගතො වා සුඤ්ඤගාර-
ගතො වා ඉති පටිසංචික්ඛති: “බහු දුක්ඛා ඛො අයං කායො
බහු ආදීනවො, ඉති ඉමසම් කායෙ විවිධා ආබාධා උපපජ්ජන්ති,
සෙය්‍යථීද: චක්ඛුරොගො සොතරොගො සානරොගො ජීව්හා-
රොගො කායරොගො සීසරොගො කණ්ණරොගො මුඛරොගො

1. චක්ඛු අනන්තං - මඡසං. 2. රූපං - සිචු.

1. ආනන්දයෙනි, අනිච්චසංඥ කවර:

ආනන්දයෙනි, මෙසස්නෙහි මහණ වලට ගියේ වේවයි රුක්මුලට ගියේ වේවයි ගුණාගාරයට ගියේ වේවයි මෙසේ නුවණින් සලකන්නේ ය: “රූපය අනිත්‍ය ය, වේදනා අනිත්‍ය ය, සංඥා අනිත්‍ය ය, සංස්කාරයෝ අනිත්‍යයහ, විඤ්ඤාන අනිත්‍ය ය”යි. මෙසේ මේ පඤ්චාපාදනස්කන්ධයන්හි අනිත්‍යානුදර්ශී ව වසයි. ආනන්දයෙනි, මේ අනිත්‍යසංඥ යයි කියනු ලැබේ.

2. ආනන්දයෙනි, අනාත්මසංඥ කවර:

ආනන්දයෙනි, මේ සස්නෙහි මහණ වලට ගියේ වේවයි ... මෙසේ නුවණින් සලකන්නේ ය: චක්ඛුස අනාත්ම ය, රූප අනාත්ම ය, ශ්‍රෝතස අනාත්ම ය, ශබ්ද අනාත්ම ය, ස්ප්‍ර්ශය අනාත්ම ය, ගන්ධ අනාත්ම ය ජීව්වා අනාත්ම ය උස අනාත්ම ය; කය අනාත්ම ය ධර්ම අනාත්ම ය”යි මෙසේ මේ ස වැදූරුම් ආධ්‍යාත්මික බාහිර ආයතනයන්හි අනාත්මානුදර්ශී ව වාසය කරයි. ආනන්දයෙනි, මේ අනාත්මසංඥ යයි කියනු ලැබේ.

3. ආනන්දයෙනි, අශුභසංඥ කවර:

ආනන්දයෙනි, මේ සස්නෙහි මහණ පා තලින් උඩ, කෙස්මතුයෙන් යට සම හිමි කොට ඇති නානාප්‍රකාර අශුභයෙන් පිරි මෙම කය ප්‍රත්‍යාවේක්ෂා කරන්නේ ය: මේ කායයෙහි කෙශයෝ ය, රොමඡ්ඡෝ ය, නිය ය, දත් ය, සම් ය, මාංස ය, නහර ය, ඇට ය, ඇටමිදුලු ය, වකුගඩු ය; භෘදය ය, අක්මා ය, දලබු ය, බඩදිව ය, පපුකැණ ය, අතුනු ය, අතුනුබහන ය, මෞදය්‍ය ය, පුරිෂ ය, පිත් ය, ශ්ලේෂ්මා ය, පුයා ය, ලේ ය, සෝදිය ය, මේදස් ය, කපුළු ය, පුරුණුතෙල් ය, කෙල ය, මුකුනු ය, සඳ මිදුලු ය, මු ය යන මොහු ඇතැයි මෙසේ මේ කයෙහි අශුභානුදර්ශී ව වාසය කරයි. ආනන්දයෙනි, මේ අශුභසංඥ යයි කියනු ලැබේ.

4. ආනන්දයෙනි, ආදිනවසංඥ කවර:

ආනන්දයෙනි, මේ සස්නෙහි මහණ වලට ගියේ වේවයි රුක්මුලට ගියේ වේවයි ගුණාගාරයට ගියේ වේවයි මෙසේ සලකන්නේ ය: බොහෝ දුක් ඇති මේ කය බොහෝ ආදිනව ඇත්තේ ය. මෙසේ මේ කයෙහි විවිධ ආබාධයෝ උපදනාහ. ඔහු කවරහයන්: වකුරොග ය, සොතරොග ය, සාතරොග ය, ජීව්හාරොග ය, කායරොග ය, සීසරොග ය, කණ්ණරොග ය, මුඛරොග ය,

දත්තරොගො කාසො සාසො පිනාසො ධගො ජරො කුච්ඡරොගො මුච්ඡා පකඤ්ඤා සුලා විසුච්ඤා කුච්ඡං ගණේඛා කිලාසො සොසො අපමාණො දඤ්ඤා කඤ්ඤා කච්ඡු රඛසා¹ විතච්ඡකා ලොභිතපිත්තං මධුමෙහො අංසා පිලකා භගඤ්ඤා පිත්තසමුච්ඡානා ආබාධා, සෙමුසමුච්ඡානා ආබාධා, වාතසමුච්ඡානා ආබාධා සන්තිපාතීකා ආබාධා උතුපරිණාමජා ආබාධා විසමපරිහාරජා ආබාධා ඔපකකමිකා ආබාධා කම්මවිපාකජා ආබාධා සීතං උණකං ජීසවජා පිපාසා උච්චාරො පසසාවො''ති. ඉතී ඉමස්මිං කාසෙ ආදීනවානුපසී විහරති. අයං චුච්චතානාඤ්ඤා ආදීනවසඤ්ඤා.

5. කතමාවානඤ්ඤා පහානසඤ්ඤා:

ඉධානඤ්ඤා භික්ඛු උප්පන්නං කාමවිතකකං නාධිවාසෙති පජ්භතී විනොදෙති බ්‍යභතීකරොති අනභාවං ගමෙති. උප්පන්නං ව්‍යාපාද විතකකං නාධිවාසෙති පජ්භතී විනොදෙති බ්‍යභතීකරොති අනභාවං ගමෙති. උප්පන්නං විභිංසා විතකකං නාධිවාසෙති පජ්භතී විනොදෙති බ්‍යභතීකරොති අනභාවං ගමෙති. උප්පන්නුප්පන්නෙ පාපකෙ අකුසලෙ ධමෙම නාධිවාසෙති පජ්භතී විනොදෙති බ්‍යභතීකරොති අනභාවං ගමෙති. අයං චුච්චතානාඤ්ඤා පහානසඤ්ඤා.

6. කතමාවානඤ්ඤා විරාගසඤ්ඤා:

ඉධානඤ්ඤා භික්ඛු අරඤ්ඤාගතො වා රුක්ඛමුලගතො වා සුඤ්ඤාගාර-ගතො වා ඉතී පටිසංඝචිකඛති: "එතං සත්තං එතං පඤ්ඤං යදිදං සබ්බ-සබ්බාරසමපො සබ්බුපධිපට්ඨිසසග්ගො, තණ්හකඛයො විරාගො භිබ්බානන්ති. අයං චුච්චතානාඤ්ඤා විරාගසඤ්ඤා.

7. කතමාවානඤ්ඤා නිරොධසඤ්ඤා:

ඉධානඤ්ඤා භික්ඛු අරඤ්ඤාගතො වා රුක්ඛමුලගතො වා සුඤ්ඤා-ගාරගතො වා ඉතී පටිසංචිකඛති: "එතං සත්තං එතං පඤ්ඤං යදිදං සබ්බසබ්බාරසමපො සබ්බුපධිපට්ඨිසසග්ගො තණ්හකඛයො නිරොධො භිබ්බානන්ති''. අයං චුච්චතානාඤ්ඤා නිරොධසඤ්ඤා.

1. තඛසා - ඡේසං.

දන්තරොග ය, කාස ය, ශ්වාස ය, පිනාස ය, දහ ය, ජීවර ය, කුච්ඡරොග ය, මූර්ඡා ය, පක්කඤ්ඤා ය, ගුලා ය, විභූවිකා ය, කුෂ්ඨ ය, ගණ්ඩ ය, කිලාස ය, ස්වාස ය, අපස්මාර ය, දද්දු ය, කණ්ඤු ය, කච්ඡු ය, රඛසා ය, විතච්ඡිකා ය, ලොහිතපිකා ය, මධුමෙහ ය, අංස ය, පිළකා ය, හගඤ්ඤා ය, පිනිත් උපදනා ආබාධ ය, සෙමෙන් උපදනා ආබාධ ය, වාතයෙන් උපදනා ආබාධ ය, සන්තිපාතික ආබාධ ය. සාතුපරිණාමයෙන් වන ආබාධ ය, විෂමපරිහාරයෙන් උපදනා ආබාධ ය, උපක්‍රමයෙන් උපදනා ආබාධ ය, කම්චිපාකයෙන් උපදනා ආබාධ ය, ගීත ය, උෂ්ණ ය, සා ය, පවසය, උච්චාර ය, පසාව ය යි. මෙසේ මෙ කාහි ආදීනවානුදර්ශී ව වෙසෙයි. ආනඤ්ඤෙහි, මේ ආදීනවානුසංඤ්ඤා යි කියනු ලැබේ.

5. ආනඤ්ඤෙහි, ප්‍රභාණසංඤ්ඤා කවර:

ආනඤ්ඤෙහි, මෙ සස්තෙහි මහණ උපන් කාමචිතර්ක නො ඉවසයි. දුරලයි, විනොදනා කෙරෙයි, විගතාන්ත කෙරෙයි, අනභාවයට යවයි. උපන් ව්‍යාපාදචිතර්ක නො ඉවසයි, දුරලයි, විනොදනා කරයි, විගතාන්ත කරයි, අනභාවයට යවයි. උපන් විහිංසාවිතර්කය නො ඉවසයි. දුරලයි, විනොදනා කරයි, විගතාන්ත කරයි, අනභාවයට යවයි, උපනුපත් ලමු අකුසල් දහම් නො ඉවසයි, දුරලයි, විනොදනා කරයි, විගතාන්ත කරයි, අනභාවයට යවයි. ආනඤ්ඤෙහි, මේ ප්‍රභාණසංඤ්ඤා යි කියනු ලැබේ.

6. ආනඤ්ඤෙහි, විරාගසංඤ්ඤා කවර:

ආනඤ්ඤෙහි, මෙ සස්තෙහි මහණ වලට ගියේ වේවයි රුක්මුලට ගියේ වේවයි ගුණාගාරයට ගියේ වේවයි මෙසේ සලකන්නේ ය; සඵ සංස්කාරයන්ගේ යම්බඳු ශමථයෙක් සඵඵාපධීන්ගේ දුරලීමෙක් තෘෂ්ණා ක්ෂයයෙක් විරාගයෙක් නිව්‍යාණයෙක් වේ නම් තෙල ශාන්ත ය, තෙල ප්‍රණීත ය, ආනඤ්ඤෙහි, මේ විරාගසංඤ්ඤා යි කියනු ලැබේ.

7. ආනඤ්ඤෙහි, නිරොධසංඤ්ඤා කවර:

ආනඤ්ඤෙහි, මෙ සස්තෙහි මහණ වලට ගියේ වේවයි, රුක්මුලට ගියේ වේවයි, ගුණාගාරයට ගියේ වේවයි මෙසේ සලකන්නේ ය: සඵව සංස්කාරයන්ගේ යම්බඳු ශමථයෙක් සඵඵාපධීන්ගේ දුරලීමෙක් තෘෂ්ණා ක්ෂයයෙක්, විරාගයෙක්, නිරොධයෙක්, නිව්‍යාණයෙක් වේ නම් තෙල ශාන්ත ය, තෙල ප්‍රණීත යි. ආනඤ්ඤෙහි, මේ නිරොධසංඤ්ඤා යි කියනු ලැබේ.

8. කතමාවානඤ්ඤා සබ්බලොකෙ අනභිරතසඤ්ඤා:

ඉධානඤ්ඤා භික්ඛු සෙ ලොකෙ උපයුපාදනා වෙතසො අධිවධානා-
භිනිවෙසානුසයා, තෙ පඡහනො වීරමනී න උපාදියනො. අයං චූචචතා-
නඤ්ඤා සබ්බලොකෙ අනභිරතසඤ්ඤා.

9. කතමාවානඤ්ඤා සබ්බසම්බාරෙසු අනිච්චසඤ්ඤා:

ඉධානඤ්ඤා භික්ඛු සබ්බසම්බාරෙහි අට්ඨියති හරායති ජිගුචන්ති. අයං
චූචචතානඤ්ඤා සබ්බසම්බාරෙසු අනිච්චසඤ්ඤා.

10. කතමාවානඤ්ඤා ආනාපානසති:

ඉධානඤ්ඤා භික්ඛු අරඤ්ඤාගතො වා රුක්ඛමුලගතො වා සුඤ්ඤාගාර-
ගතො වා නිසීදන්ති පලලඛං ආභුජන්තා උජුං කායං පණ්ඩාය පටිමුඛං
සතිං උපධධපෙත්වා. සො සතො ව අසසසති, සතො පසසසති.

දීසං වා අසසසනො දීසං අසසසාමීති පඡානාති. දීසං වා පසසසනො
දීසං පසසසාමීති පඡානාති. රසසං වා අසසසනො රසසං අසසසාමීති
පඡානාති. රසසං වා පසසසනො රසසං පසසසාමීති පඡානාති. සබ්බකාය
පට්ඨංවෙදී අසසසසාමීති සික්ඛති. සබ්බකාය පට්ඨංවෙදී පසසසසාමීති
සික්ඛති. පසසමහයං කායසම්බාරං අසසසසාමීති සික්ඛති. පසසමහයං
කායසම්බාරං පසසසසාමීති සික්ඛති.

පිනිපට්ඨංවෙදී අසසසසාමීති සික්ඛති. පිනිපට්ඨංවෙදී පසසසසාමීති
සික්ඛති. සුඛපට්ඨංවෙදී අසසසසාමීති සික්ඛති. සුඛපට්ඨංවෙදී
පසසසසාමීති සික්ඛති. විනතසම්බාරපට්ඨංවෙදී අසසසසාමීති සික්ඛති.
විනතසම්බාරපට්ඨංවෙදී පසසසසාමීති සික්ඛති. පසසමහයං
විනතසම්බාරං අසසසසාමීති සික්ඛති. පසසමහයං විනතසම්බාරං
පසසසසාමීති සික්ඛති.

8. ආනන්දයෙනි, සඵලොකයෙහි අනභිරතසංඥා කවර:

ආනන්දයෙනි, මේ සස්තෙහි මහණ ලොවහි යම් උපය සඛ්ඛාන තෘෂ්ණා - මාන - දෘෂ්ටිභූ වෙන් ද කාමුපාදනාදි උපාදනායෝ වෙන් ද විඤ්චාධිප්පාන සඛ්ඛාන ශාශ්වත උච්ච්ඤ කෙනෙක් වෙන් ද අභිනිවේස සඛ්ඛාන අක්කානුදිට්ඨියෙක් වේ ද අනුසය සඛ්ඛාන ආමගත ක්ලේශ යෝ වෙන් ද, ඔවුන් දුරලමින් දැඩි ව නො ගනිමින් නො ඇලෙයි. ආනන්දයෙනි, මේ සඵලොකයෙහි අනභිරතසංඥා යි කියනු ලැබේ.

9. ආනන්දයෙනි, සඵසංස්කාරයන්හි අනිත්‍යසංඥා කවර:

ආනන්දයෙනි, මේ සස්තෙහි මහණ හැම ප්‍රත්‍යුත්පත්තධම්මයන්ගෙන් පෙළෙයි. හිරි කෙරෙයි, පිළිකුල් කෙරෙයි. ආනන්දයෙනි, මේ සර්ව සංස්කාරයන්හි අනිත්‍යසංඥා යි කියනු ලැබේ.

10. ආනන්දයෙනි, ආනාපානසති කවර:

ආනන්දයෙනි, මේ සස්තෙහි මහණ වලට ගියේ වේවයි රුක්මුලට ගියේ වේවයි ගුණාගාරයට ගියේ වේවයි කය සාප්‍ර කොට තබා සිහි පෙරට කොට එළවා පලක් බැඳ හිඳියි. හේ සිහි ඇතියේ ම ආශ්වාස කෙරෙයි, සිහි ඇතියේ ම ප්‍රශ්වාස කෙරෙයි:

දීඝී කොට ආශ්වාස කරනුයේ හෝ දීඝී කොට ආශ්වාස කෙරෙමි යි දනී, දීඝී කොට ප්‍රශ්වාස කරනුයේ හෝ දීඝී කොට ප්‍රශ්වාස කෙරෙමි යි දනී, ලසු කොට ආශ්වාස කරනුයේ හෝ ලසු කොට ආශ්වාස කෙරෙමි යි දනී. ලසු කොට ප්‍රශ්වාස කරනුයේ හෝ ලසු කොට ප්‍රශ්වාස කෙරෙමි යි දනී. සකල ආශ්වාසකායය මුල මැද-අග පාළ කරනුයේ ආශ්වාස කෙරෙමි යි හික්මෙයි. සකල ප්‍රශ්වාසකායය මුල-මැද-අග පාළ කරනුයේ ප්‍රශ්වාස කෙරෙමි යි හික්මෙයි. ඖදරික ආශ්වාසකායසංස්කාරය සන්තිද්‍රවමින් ආශ්වාස කෙරෙමි යි හික්මෙයි. ඖදරික ප්‍රශ්වාසකාය-සංස්කාරය සන්තිද්‍රවමින් ප්‍රශ්වාස කෙරෙමි යි හික්මෙයි.

ප්‍රීතිය මොනොවට දන්තෝ ආශ්වාස කෙරෙමි යි හික්මෙයි. ප්‍රීතිය මොනොවට දන්තෝ ප්‍රශ්වාස කෙරෙමි යි හික්මෙයි. තුන් දූහැන් විසින් සුඛය මොනොවට දන්තෝ ආශ්වාස කෙරෙමි යි හික්මෙයි. තුන් දූහැන් විසින් සුඛය මොනොවට දන්තෝ ප්‍රශ්වාස කෙරෙමි යි හික්මෙයි. සිවුදූහැන් විසින් විඤ්චාධිප්පාන දන්තෝ ආශ්වාස කෙරෙමි යි හික්මෙයි. සිවු දූහැන් විසින් විඤ්චාධිප්පාන දන්තෝ ප්‍රශ්වාස කෙරෙමි යි හික්මෙයි. ඖදරික විඤ්චාධිප්පාන සන්තිද්‍රවමින් ආශ්වාස කෙරෙමි යි හික්මෙයි. ඖදරික විඤ්චාධිප්පාන සන්තිද්‍රවමින් ප්‍රශ්වාස කෙරෙමි යි හික්මෙයි.

විනාපටිසංචෙදී අසසසසාමිති සිකඛති. විනාපටිසංචෙදී පසසසසාමිති සිකඛති. අභිපපමොදයං විනාං අසසසසාමිති සිකඛති. අභිපපමොදයං විනාං පසසසසාමිති සිකඛති. සමාදහං විනාං අසසසසාමිති සිකඛති. සමාදහං විනාං පසසසසාමිති සිකඛති. විමොචයං විනාං අසසසසාමිති සිකඛති. විමොචයං විනාං පසසසසාමිති සිකඛති.

අනිච්චානුපසසී අසසසසාමිති සිකඛති. අනිච්චානුපසසී පසසසසාමිති සිකඛති. වීරාගානුපසසී අසසසසාමිති සිකඛති. වීරාගානුපසසී පසසසසාමිති සිකඛති. නිරොධානුපසසී අසසසසාමිති සිකඛති. නිරොධානුපසසී පසසසසාමිති සිකඛති. පටිනිසසභානුපසසී අසසසසාමිති සිකඛති. පටිනිසසභානුපසසී පසසසසාමිති සිකඛති. අයං වූච්චනානඤ ආනාපානසනී.

සචෙ ඛො කං ආනඤ ගිරිමානඤසස භික්ඛුනො උපසංකමීනා ඉමා දස සඤ්ඤා භාසෙය්‍යාසී, යානං ඛො පනෙනං විජ්ජනී යං ගිරිමානඤසස භික්ඛුනො ඉමා දස සඤ්ඤා සුනා සො ආබාධො යානසො පටිපසසමෙහය්‍යංති.

අථ ඛො ආයසමා ආනඤෙ හගචනො සන්තීකෙ ඉමා දස සඤ්ඤා උග්ගහෙනා යෙනායසමා ගිරිමානඤෙ තෙනුපසංකමී. උපසංකමීනා ආයසමනො ගිරිමානඤසස ඉමා දස සඤ්ඤා අභාසී. අථ ඛො ආයසමනො ගිරිමානඤසස ඉමා දස සඤ්ඤා සුනා සො ආබාධො යානසො පටිපසසමෙහි, වුට්ඨාහි වායසමා ගිරිමානඤෙ තම්භා ආබාධා තථා පභීනො ච පනා යසමනො ගිරිමානඤසස සො ආබාධො අභොසීති.

සවිත්තචගො පයමො.

තසසුද්දනං:

සවිත්ත සාරිපුත්තා ච ධීතීඤ්ඤා සමචෙත ච
ආරිහානා ච චෙඤ්ඤා සුලා පඤ්ඤා ගිරිතී,

සිවු දෑහැන් විසින් විඤ්චා දන්නේ ආශ්වාස කෙරෙමි යි හික්මෙයි. සිවුදෑහැන් විසින් විඤ්චා දන්නේ ප්‍රශ්වාස කෙරෙමි යි හික්මෙයි. සමථ-විපස්සනා විසින් සිත පහන් කරවමින් ආශ්වාස කෙරෙමි යි හික්මෙයි. සමථ-විපස්සනා විසින් සිත පහන් කරවමින් ප්‍රශ්වාස කෙරෙමි යි හික්මෙයි. ධ්‍යාන විසින් සිත අරමුණෙහි සමච තබමින් ආශ්වාස කෙරෙමි යි හික්මෙයි. ධ්‍යාන විසින් සිත අරමුණෙහි සමච තබමින් ප්‍රශ්වාස කෙරෙමි යි හික්මෙයි. නිවරණයෙන් සිත මුදමින් ආශ්වාස කෙරෙමි හික්මෙයි. නිවරණයෙන් සිත මුදමින් ප්‍රශ්වාස කෙරෙමි යි හික්මෙයි.

අනිත්‍යානුදර්ශී වූයෙමි ආශ්වාස කෙරෙමි යි හික්මෙයි. අනිත්‍යානුදර්ශී වූයෙමි ප්‍රශ්වාස කෙරෙමි යි හික්මෙයි. විරාගානුදර්ශී වූයෙමි ආශ්වාස කෙරෙමි යි හික්මෙයි. විරාගානුදර්ශී වූයෙමි ප්‍රශ්වාස කෙරෙමි යි හික්මෙයි. නිරොධානුදර්ශී වූයෙමි ආශ්වාස කෙරෙමි යි හික්මෙයි. නිරොධානුදර්ශී වූයෙමි ප්‍රශ්වාස කෙරෙමි යි හික්මෙයි. ප්‍රතිනිසච්චානුදර්ශී වූයෙමි ආශ්වාස කෙරෙමි යි හික්මෙයි. ප්‍රතිනිසච්චානුදර්ශී වූයෙමි ප්‍රශ්වාස කෙරෙමි යි හික්මෙයි. ආනන්දයෙනි, මේ ආනාපානසති යි කියනු ලැබේ.

ආනන්දයෙනි, ඉදින් තෙපි ගිරිමානසු මහණහු වෙත ගොස් මේ දස සංඤ්ඤා කියවු නම් යම් හෙයෙකින් මේ දසසංඤ්ඤා අසා ගිරිමානසු මහණහු ගේ ඒ ආබාධය හේතු විසින් සන්භිදෙන්තේ ය යන කෙල කරුණ ඇත.

එකල්හි ආයුෂ්මත් ආනන්ද තෙරණුවෝ භාග්‍යවතුන් හමුයෙහි මේ දසසංඤ්ඤා උගෙන ආයුෂ්මත් ගිරිමානසු තෙරුන් කරා එළැඹියහ. එළඹ ආයුෂ්මත් ගිරිමානසු තෙරුන්ට මේ දසසංඤ්ඤා කීහ. ඉක්බිති මේ දසසංඤ්ඤා අසා ආයුෂ්මත් ගිරිමානසු තෙරුන්ගේ ඒ ආබාධය හේතු විසින් සන්භිත. ආයුෂ්මත් ගිරිමානසු තෙරණුවෝ ඒ ආබාධයෙන් නැගියහ. ආයුෂ්මත් ගිරිමානසු තෙරුන්ගේ ඒ ආබාධය එසේ ප්‍රහීණ ම වී.

පළමුවැනි සවිත්තවග්ගී යි.

එහි උදෙසා:

සවිඤ්චා සූත්‍රය, සාරිපුඤ්ඤා සූත්‍රය, ධීනී සූත්‍රය, සමථ සූත්‍රය, පරිනාන සූත්‍රය, සඤ්ඤා සූත්‍ර දෙකය, මූල සූත්‍රය, පඤ්චක සූත්‍රය, ගිරිමානසු සූත්‍රය දැයි දසයෙකි.